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Постановка проблеми. Питання ефективності
мотиваційного механізму на кожному підприємстві
є одним з найбільш актуальних з огляду на су-
часний стан економіки України, оскільки його
дієвість сприяє стратегічному розвитку підпри-
ємства та зміцнює конкурентну позицію підприєм-
ства на ринку.

В системі стратегічного управління підприєм-
ством основною рушійною силою завжди зали-
шається людина, яка і формує пріоритети страте-
гічного розвитку та зміцнює стратегічні позиції
підприємства. Саме тому дієві механізми в си-
стемі стратегічного управління підприємством, і
мотиваційний механізм як основна рушійна сила
в цьому напрямі, спрямований на формування
стратегічного мислення, стратегічної налаштова-
ності колективу, зокрема, та досягнення успіху у
коротко- та довгостроковому періоді в умовах
конкуренції для підприємства в цілому.

Невирішені частини проблеми. Результати
аналізу існуючих наукових підходів доводять, що
проблема розробки та удосконалення мотивацій-
ного механізму, що має діяти в процесі стратегіч-

ного управління підприємством вимагає подаль-
ших досліджень. Особливо актуальним є підви-
щення ефективності та дієвості мотиваційного
механізму на основі загальної оцінки ефективності
системи стратегічного управління підприємством.

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретичні
та практичні аспекти створення ефективного мо-
тиваційного механізму на підприємстві знаходять
своє відображення у наукових працях багатьох
вчених-економістів. Підґрунтям для аналізу та
розробки мотиваційного механізму у стратегіч-
ному управлінні підприємством є чисельні пуб-
лікації зарубіжних авторів (А. Сміт, Ф. Тейлор,
Г. Гант, Ф. Гілберт і Л. Гілберт, Г. Емерсон,
М. Мексон, М. Альберт, Ф. Хедоури, П. Дойль)
та вітчизняних науковців (В. Дедекаєв, М. Збарсь-
кий, М. Карлін, В.Рябоконь, С. Шапіро, Г. Клим-
ко, В. Несторенко, О. Каніщенко, В. Бевз, С. Злуп-
ко, Н. Мартиненко, О. Мельник, О. Кузьмін,
С. Скибінський, А. Жеманюк, Н. Пасенко, Ю. Ле-
онова, А. Колот, П. Саблук, О. Богуцький, О. Ви-
ханський, А. Наумов) Так, наприклад, О.Є. Кузь-
мін та О.Г. Мельник приділяють увагу поняттям
«мотивування» в цілому та «система мотивуван-
ня» зокрема. В основу ж системи мотивування
ставляться матеріальні стимули, які, на думку ав-
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торів, є вирішальними. Поза увагою авторів за-
лишаються нематеріальні стимули, які на нашу
думку є невід’ємною частиною мотиваційного
механізму. О.С. Виханський і А.І. Наумов  зазна-
чають, що на мотивування персоналу впливають
як матеріальні, так і нематеріальні чинники, але
залишають поза увагою формування як системи
мотивування, так і мотиваційного механізму, що
не дозволяє зробити конкретні висновки про шля-
хи досягнення активності персоналу. Таким чи-
ном, аналіз наукових праць показав, що в Україні
поняття «мотиваційний механізм» є ще мало до-
слідженим, а його оцінка зводиться переважно
до якісної оцінки діяльності економічних суб’єктів.
Більшість підходів до його оцінки мають фрагмен-
тарний характер, тобто стосуються аналізу обме-
женої кількості мотиваторів. Як результат, така
оцінка має обмежену практичну значущість.

Метою статті є дослідження впливу мотива-
ційного механізму на стратегічне управління
підприємством та розробка практичних рекомен-
дацій щодо формування мотиваційного механізму.

Основні результати дослідження. Стратегі-
чне управління – це реалізація концепції, в якій
поєднуються цільовий та інтегральний підходи до
діяльності підприємства, що дає можливість вста-
новлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наяв-
ними можливостями (потенціалом) підприємства
та приводити їх у відповідність шляхом розробки
та реалізації системи стратегій («стратегічного
набору») [2]. Оскільки система стратегічного
управління, як і будь-яка система, є сукупністю
елементів, елемент завжди є структуроутворюю-
чою частиною системи. Система стратегічного
управління включає в себе такі основні елементи:
механізм управління, об’єкт управління, функції
управління, організаційна структура, кадри управ-
ління, процес управління. В свою чергу механізм
представляє собою сукупність цілей, принципів,
методів, прийомів, форм і стимулів менеджмен-
ту, взаємозалежний вплив яких забезпечує най-
більш ефективний розвиток соціальної групи,
підприємства та суспільства в цілому. Якісний
рівень механізму менеджменту та ступінь його
відповідності до законів соціального розвитку та
стратегічного управління залежить насамперед від
професіоналізму управлінських кадрів, які їх фор-
мують та втілюють в життя. І серед усіх діючих на
підприємстві механізмів найбільший вплив на ко-
лектив в процесі стратегічного управління здій-
снює саме мотиваційний.

На сьогоднішній день вдало підібраний персо-
нал, і не просто персонал, а кожен працівник окре-
мо, є незамінним. Якщо фірма в умовах сучасної
шаленої конкуренції хоче «вижити і вирости», вона

не може собі дозволити розпорошеності як у
підборі персоналу, так і у мотивуванні персоналу.

Мотивування – це не тільки економічний, але і
психологічний аспект в організації ефективної
діяльності співробітників підприємства.

У сучасному економічному словнику мотиву-
вання розглядається як зовнішнє або внутрішнє
спонукання економічного суб’єкта до діяльності для
досягнення певних цілей, наявність зацікавленості
до такої діяльності та способи його ініційованого
спонукання [5]. Інший економічний словник трак-
тує мотивування як усвідомлене і цілеспрямоване
спонукання працівника до праці шляхом стабіль-
ного впливу на його потреби, інтереси та цілі [4].

Є також багато визначень поняття «мотив». На
нашу думку,  найбільш  вдалим є визначення
О.Є. Кузьміна, що мотив – внутрішньо усвідом-
лене спонукання до дій [3]. Але ми пропонуємо
внести деякі корективи до нього. Поточнимо по-
няття мотиву. Згідно з тим, що мотиви формують
потреби, що, на думку того ж Кузьміна, є відчут-
тям фізіологічної або психологічної нестачі чого-
небудь, на нашу думку, ці два поняття нерозривно
пов’язані між собою. В нашому розумінні мотив –
це внутрішнє усвідомлення потреби, що спонукає
до дії.

Від того, як керівник вирішує питання мотиву-
вання праці, буде залежати віддача працівників,
результат їх діяльності. На нашу думку, запорука
успіху будь-якого підприємства буде полягати в
розробці такої стратегії управління, при якій дії на
підприємстві та його внутрішня структура будуть
максимально відповідати зовнішнім умовам. Зад-
ля цього на підприємствах повинен розроблятися,
діяти та вдосконалюватися такий мотиваційний ме-
ханізм, який буде відповідати системі стратегічно-
го управління підприємством в цілому.

В процесі стратегічного управління підприєм-
ством мотиваційний механізм припускає створен-
ня працівникам комфортних умов для здійснення
трудової діяльності. Отже, організація праці по-
винна будуватися, виходячи з умов праці, засобів
виробництва, організації трудового процесу і ба-
гатьох інших чинників (методи праці, умови праці,
організація трудового процесу, тестування робо-
чого місця, клімат, робочий час, забезпечення
необхідними знаряддями праці, шум, процес праці,
освітлення, структурування праці, колір, вібрація,
гази, пари, пилюка) [7].

В обов’язковому порядку мотиваційний ме-
ханізм передбачає організаційну систему стимулів
грошового і негрошового змісту. Він має відпо-
відати інтересам працівників конкретного підпри-
ємства. Тому основна особливість формування
саме мотиваційного механізму полягає в тому, що
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Таблиця 1. Пріоритетність заходів заохочення для працівників роздрібних торговельних підприємств

№
з/п

Заходи заохочення Пріоритетність,
місце

Кількість
працівників, %

1 Грамоти, нагороди 7 місце 1
2 Грошові премії 2 місце 65
3 Постійне збільшення заробітної плати 1 місце 79
4 Оплачувані путівки (в т.ч. для дитини) 4 місце 35
5 Медичне страхування 3 місце 42
6 Безкоштовний проїзд у громадському

транспорті
5 місце 27

7 Знижки на продукцію підприємства 6 місце 5

він розробляється на кожному конкретному
підприємстві окремо, з врахуванням особливо-
стей і специфіки підприємства і на відміну від си-
стеми мотивування, яка відображає всі можливі
фактори впливу на співробітника, мотиваційний
механізм відображає тільки ті фактори, що моти-
вують конкретних працівників на конкретних під-
приємствах.

Мотиваційний механізм (ММ) повинен будува-
тися з урахуванням особливостей персоналу, що
працює на підприємстві, що включають потреби,
інтереси, установки і ціннісні орієнтації працівників,
і повинен враховувати існуючу структуру управ-
ління персоналом підприємства, чинники, що впли-
вають на підприємство всередині і ззовні, а також
традиції, що склалися на підприємстві, і історич-
ний досвід роботи. Схема оцінювання ефективності
мотиваційного механізму представлена на рис. 1.

Узагальнюючи існуючі підходи до оцінки ефек-
тивності мотиваційного механізму, зауважимо, що
велике значення має дослідження уподобань та

бачення співробітниками ефективних мотиваторів
на конкретних підприємствах. Тому пропонуєть-
ся здійснювати постійний моніторинг, який є ак-
туальним для більшості підприємств, адже подібні
дослідження проводяться досить рідко (на бага-
тьох підприємствах менше одного разу на рік).
Така ситуація спричиняє недієвість більшості ма-
теріальних та нематеріальних мотиваторів, що
спричиняє дуже низьку ефективність мотивацій-
ного механізму на підприємстві в цілому.

Для підтвердження цього продемонструємо
деякі статистичні дослідження, які проводилися
авторами на 48 роздрібних торговельних підпри-
ємствах України у квітні-травні 2010 р.

Серед усіх діючих на підприємствах заходів за-
охочення, які використовує керівництво, працівники
називають грошові премії, безкоштовний проїзд у
громадському транспорті та знижки на продукцію
підприємства. В той же час, безкоштовний проїзд
працівники ставлять на п’яте місце, а грошові премії
на друге (табл. 1). Дані таблиці засвідчують, що на

ВИЗНАЧЕННЯ СТАНУ ТА ДІЄВОСТІ ММ НА ПІДПРИЄМСТВІ

Ступінь
досягнення

персоналом цілей

Ступінь
дотримання

принципів компанії

Зацікавленість
персоналу у процесі

управління

Ефективність
використовуваних

методів управління

ВИСНОВОК ПРО СТУПІНЬ ДІЄВОСТІ М М НА ПІДПРИЄМСТВІ

Ефективний ММ Неефективний ММ

М ожливі заходи щодо підтримання рівня
ефективності:
-Стратегічне спрямування розвитку нових
мотиваційних заходів
-Підтримання високого  рівня ефективності

Реалізація заходів з підтримки та підвищення рівня ефективності мотиваційного механізму

Можливі шляхи підвищення ефективності:
-Дослідження можливих причин низької дієвості ММ
-Визначення недоліків у системі стратег ічного
управління та їх усунення
-Додаткові виплати на оптимізацію ММ на підприємстві

Результат:
-Підвищення рівня стратегічного потенціалу -Підвищення продуктивності праці
-Підвищення ефективності діяльності підприємства -Зміцнення конкурентних позицій підприємства
-Розширення фінансових можливостей підприємства -Сприяння стратегічної налаштованості персоналу

Рис. 1. Схема оцінювання ефективності мотиваційного механізму (авторська розробка)
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обстежених підприємствах переважна більшість
працівників надавала б перевагу підвищенню роз-
міру заробітної плати. Не менш важливе місце, на
їхню думку, займає медичне страхування праців-
ників, що, як вважають автори, особливо важли-
во для працівників із дітьми.

Таким чином, можна зробити висновок, що
керівництво підприємств помилково розташовує
пріоритети у виборі заходів заохочення для своїх
працівників, надаючи перевагу досить неефектив-
ним та недієвим мотиваторам.

За результатами статистичного спостереження
можна зробити висновок, що мотивування пра-
цівників в процесі стратегічного управління не
зовсім відповідає їх потребам і вимогам. По-пер-
ше, співробітники не проінформовані щодо усіх
можливих засобів їх стимулювання. По-друге,
більшість взагалі не впевнена в тому, що має
перспективи для продовження роботи. По-третє,
мотивування працівників здійснюється не систем-
но і більшість цим, звичайно, не задоволені.

Таким чином, можна говорити про те, що для
ефективного стратегічного управління на підпри-
ємстві має бути сформований ефективний моти-
ваційний механізм. І його основою повинні стати
розуміння потреб персоналу та задоволення цих
потреб доступними для підприємства методами,
що дасть змогу значно спростити досягнення
підприємством стратегічних цілей.

Висновки та перспективи подальшого роз-
витку. У наш час, коли підприємства вимушені
виживати в умовах нестабільного економічного
та політичного становища, успіх підприємства три-
мається на відповідальності та цілеспрямованості
працівників, які досить часто вимушені працюва-

ти в умовах невизначеності та нестабільності. В
таких випадках вплив мотиваційного механізму
підприємства стає основою для колективізму та
командного духу, що дозволяє співробітникам про-
являти ініціативу та творчість.

Задля створення ефективного мотиваційного
механізму, на нашу думку, мають бути чітко роз-
межовані мотиваційні фактори та стимули, які ма-
ють встановлюватись лише відповідно до поперед-
ньо проведених досліджень. Доцільно було б ре-
гулярно проводити мотиваційний моніторинг зад-
ля виявлення ставлення працівників до існуючого
мотиваційного механізму на підприємстві та їхні
пріоритети та мотиваційні фактори, що дозволять
їм зорієнтуватися у своїй праці на перспективу.
Перспективи подальшого розвитку у цьому на-
прямку вбачаються у формулюванні конкретних
пропозицій щодо формування мотиваційного ме-
ханізму у стратегічному управлінні підприємством.
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